

今年3月，“青山镍事件”引起全国乃至全球经济界、金融界的广泛关注。尽管这一事件还没有最终定论，但是已经反映出相关商品的期货交易、金融运作等等，对一个企业乃至一个国家相关产业的安全都有着巨大影响力，需要非常专业的运作和操盘。在期货交易体系中，交割仓储是重要组成部分，其运作与发展一时间也受到高度关注。

经过多年发展和实践，目前我国交割仓库运作已形成较为规范的制度，其具体运作方式和服务内容也在不断进步与发展，在技术应用方面持续创新，呈现出数字化升级、国际化发展的新趋势。



期货交割仓库

2.期货交割仓库的特点

要成为期货交割仓库，需要满足以下条件：

(1) 硬件。仓库具备一定的库容量，库房配套设施齐全，库内转运车及搬倒车数量达到要求，有较强的出入库装卸能力，有铁路专用线或专用码头。

(2) 资质和信誉。仓库具有良好的资质，无违法历史记录和大的违规事件，在行业内具有一定知名度，有素质好和责任心强的专业管理人员，财务状况良好，有一定抗风险能力，有完善和规范的仓库规章管理制度，仓库所在地有权威的质检机构。

(3) 位置。仓库位于商品主要集散地或消费地，水陆交通便利，车船运输方便。

期货交割仓储的运作与一般商业仓储存在明显差异，前者可类比为标准菜单服务，后者则偏向个性化定制服务。具体来看，期货交割仓储提供的是按照仓单要求执行的标准化服务，交割提供的货品是在期货交易所注册的品牌，服务流程是交易所统一定制的标准流程：货物以一手为单位对应生成一个仓单号，并按照制式管理要求存放在指定货位上，所有操作均通过仓单平台实现无纸化交易，结算费率等也均按统一标准执行。

经过多年的发展和实践，目前交割仓库运作已形成了较为规范的制度。如，上海期货交易所对交割商品的入库出库的流程和验收有专门的规定，当货主与指定交割仓库就交收的商品检验结果发生争议时，一般通过双方会验的方式解决；大连商品交易所规定当商品入库、出库时，货主应当到库监收监发，货主不到库监收监发，则视为货主对指定交割仓库所收所发的实物重量、质量没有异议；郑州商品交易所要求交割仓库缴纳交割担保金，以作为交割仓库履行义务的保证，交割担保金的利息归交割仓库所有，利率按同期银行活期利率每年计算一次。



中储上海公司的“巧固架”货架

作为国内多家期货交易所指定交割仓库的即墨陆港，在2020年联合青岛港物流保税中心，推出创新的期货“仓储+物流”延伸服务，共同打造可满足上下游橡胶产业客户需求的定制化服务，形成了从进口原料到港清关、入库交割、原材料运输到成品轮胎出口集港的双向全过程闭环操作，让客户享受“门到门”全链条服务。在为即墨某轮胎厂提供的一次交割运作服务中，节约运输成本达1.2万元，提高运输效率达30%。



中储上海公司的远程监控平台

再如，大连商品期货交易所（简称“大商所”）已经组建DCE仓库数字化系统建设小组，统筹推进数字化仓库建设，以期实现对交割仓库及仓单货物的自动化监管，提升管理效率。其中，“自动化监管”体现在：对仓库信息的自动搜索和舆情自动报警，对系统性、自动化上报仓库所需数据的自动存储统计，相关业务可实现线上办理。

考虑到不同品种具有不同的理化属性和储存运输方式，对应交割流程中的出入库、检疫检验等方式也不同，大商所数字化仓库平台首先在玉米、大豆、生猪、塑料、乙二醇等10个品种上选择近20家仓库的部分库区展开试点，针对不同品种货物特点采取不同的技术手段，完成对货物及仓单的实时监控。未来，大商所通过数字化升级还将实现仓库的智能化报警。当出现交割仓库主体资信变化、库容突变、货物异动等情况时，交易所管理人员可以第一时间获取报警信息，显著提高监管时效性、实用性和便捷性。

中国交割仓储企业的国际化发展

无论是国内还是国外，在期货市场成立初期，交易所都会选择单一交割地点。随着市场发展和交易量扩大，单一交割地无法再满足发展需要，交易所就需要增设交割仓库。

交割仓库的设置，首先要考虑到交易的便捷，一般会选取消费地和集散地来设置期货交割仓库，以便期货交易商品实物交割时能实现就近配送，商流和物流信息能够实现无缝对接，从而大幅降低物流成本。在全球经济一体化融合的时代，一个健康发展的期货市场必然是开放和国际化的，其交易者结构也必然是国际性的，交割资源必然也需要全球配置。

还以中储上海公司为例，该公司在战略布局上很早就打开了国际视野。上海期货交易所自2010年正式启动期货保税交割业务，以实现期货市场国际化，前期试点的品种为铜和铝。为此，中储上海同步开始着手有色金属仓储业务国际化发展的筹划工作。2016年，中储完成收购全球仓储巨头英国亨利巴斯集团（Henry Bath，简称“HB集团”）51%股权。HB集团拥有200多年的金属仓库管理经验，是伦敦金属交易所（LME）的创始成员，其主要经营业务为期货交割、现货仓储、特殊储存，主要经营品种为基本金属、软商品。

与中储之前的期货交割仓储业务相比，HB集团最大的特点在于境内外仓储物流服务的连通性。通过收购HB集团，中储完成了海外重要物流节点的仓储网络布局，成为拥有全球主要国际交易所资质认证的期货交割仓库运营商，取得参与全球市场竞争的资格。“中储-HB”双品牌有能力为境内外客户规划更完善的跨市场物流解决方案，提供更专业的全球仓储物流网络支持与供应链管理衔接服务。通过此番收购，为增强中储全球资源配置能力，为我国在国际大宗商品市场赢得定价话语权的积极作用不言而喻。

总体来说，随着我国社会经济建设进一步发展，各类企业对塑料、钢材、农产品等大宗商品的需求日益旺盛，期货交易规模必然进一步加大，交割作为期货交易的最后一个环节也必然不断发展。遍布全国乃至全球物流通道与消费集散地的交割仓库网络，不仅是商品配送与分销的枢纽节点，也是我国建设现代物流网络的重要组成部分。

期货市场的发展和交割仓库的运作，为国家及社会物流储备提供了有力保障，对维护产业链、供应链稳定的意义重大。因此，我们也期待着交割仓库的企业不断进步、继续发展。